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В діючому Кримінальному процесуальному кодексі України (далі – 

КПК) використанню відеоконференції (далі – ВК) присвячені ст.ст. 232, 

336 та 567 КПК. Якщо ст. 567 КПК передбачає впровадження ВК у 

сферу міжнародної правової допомоги, то ст.ст. 232 та 336 КПК 

регламентують використання ВК у національному кримінальному 

провадженні не ускладненому іноземним елементом. 

Підставами проведення допиту за запитом компетентного органу 

іноземної держави шляхом ВК може бути: неможливість прибуття 

певних осіб до компетентного органу іноземної держави; необхідність 

забезпечення безпеки осіб; інші підстави, визначені слідчим суддею 

(судом). 

Під «неможливістю прибуття певних осіб до компетентного органу 

іноземної держави» необхідно розуміти недоступність особи для дачі 

показань, її небажання прибути до органу досудового розслідування або 

суду запитуючої держави і добровільно дати показання, якщо на неї не 

поширюється обов’язок з’явитися по повістці, направленій 

компетентним органом запитуючої держави, який здійснює 

кримінальне провадження. Особи, які не є громадянами запитуючої 

держави і перебувають на території іноземної держави, як правило, 

вважаються недоступними. 

Неможливість особистої присутності особи в місці проведення 

допиту, може бути обумовлена її хворобою, неміччю або іншими 

непереборними обставинами, що перешкоджають участі особи в 

проведенні процесуальної або слідчої (розшукової) дії, витратами, 

пов’язаними з явкою особи до місця проведення процесуальної або 

слідчої (розшукової) дії з урахуванням важливості її показань. 

До «інших підстав, визначених слідчим суддею (судом)» можливо 

віднести таки випадки: необхідність одержання і дослідження показань 

в умовах, що ускладнюють або виключають з причин об’єктивного і 

(або) суб’єктивного характеру присутність першоджерела доказів 

(обвинувачуваного, потерпілого, свідка, експерта та інших осіб) у місці 
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їх одержання і дослідження протягом тривалого чи невизначеного 

періоду часу, тобто необхідність забезпечення віддаленої присутності 

учасників процесуальної дії, які перебувають в іноземній державі; 

необхідність одержання показань від осіб, що тримаються під вартою, 

засуджених і осіб, які відбувають покарання на території іноземної 

держави; наявність заявленого клопотання обвинувачуваного про 

виклик і допит свідка, що викриває його у вчинені кримінального 

правопорушення і який перебуває на території іноземної держави, тобто 

використання ВК як реального механізму реалізації права конфронтації; 

особлива важливість показань у кримінальному провадженні, 

ускладненому іноземним елементом, і неможливість або особлива 

складність їх одержання традиційним способом. 

Особливості проведення допиту за допомогою ВК у сфері 

міжнародної правової допомоги полягають у наступному: допит за 

допомогою ВК може бути проведений за наявності підстав, 

передбачених міжнародними договорами та КПК, а також певних 

обставин, коли внаслідок об’єктивних або суб’єктивних причин 

неможливо одержати показання традиційним способом; допит за 

допомогою ВК здійснюється для запитуючої держави в режимі 

«реального часу»; ВК дозволяє посадовим особам компетентного 

органу запитуючої держави безпосередньо проводити допит з 

дотриманням законодавства цієї держави, фізично не перетинаючи 

кордони запитуваної держави, при дотримані суверенітету і 

територіальної цілісності останньої; проведення допиту у режимі ВК 

повинно бути організовано таким чином, щоб виключити можливість 

визнання отриманих доказів недопустимими через певний вплив на 

допитуваного з боку присутніх осіб при проведенні процесуальної дії 

(так званий «вплив поза кадром»); при проведенні допиту за допомогою 

ВК деякі особливості має тактика проведення допиту, зокрема, 

встановлення психологічного контакту з допитуваною особою. Тому 

використання ВК вимагає особливої тактики проведення процесуальних 

дій; ВК виступає свого роду посередником, проміжною ланкою між 

судом (прокурором, слідчим), наділеним обов’язком безпосереднього 

сприйняття доказів і першоджерелом доказів; має свої особливості 

процесуальне оформлення ходу і результатів допиту, проведеного за 

допомогою ВК. Допит за допомогою ВК має супроводжуватися 

відеозаписом, який виступає самостійною формою закріплення доказів 

разом із протоколюванням. 

Застосування ВК вирішує проблему явки зазначених у повістці осіб, 

оскільки санкції за ухилення від явки і давання завідомо неправдивих 

показань в країнах, які використовують ВК, поширені на даний 

випадок, тому свідок, що ухиляється від явки чи дав завідомо 
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неправдиві показання, хоча формально своїми діями (бездіяльністю) 

перешкоджає іноземному кримінальному провадженню, фактично 

притягується до відповідальності за законами країни, на території якої 

він фактично давав показання, або від явки по повістці до компетентних 

органів якої він ухилявся. 

Слід також констатувати переваги одержання показань від осіб, які 

тримаються під вартою або відбувають покарання в іноземній державі 

за допомогою ВК в порівнянні з традиційними способами їх одержання. 

Так, альтернативою безпосередньої присутності особи, яка 

тримається під вартою або відбуває покарання на території іноземної 

держави може бути її віддалена участь у допиті за допомогою ВК. 

У такому випадку, підстави для відмови у тимчасовій передачі особи, 

перестають мати імперативний характер. 

Підставою для відмови у тимчасовій передачі особи, може бути 

необхідність її присутності для кримінального провадження, що 

здійснюється на території запитуваної держави. Проведення допиту 

такої особи за допомогою ВК надає можливість фізично не передавати 

особу запитуючій державі, забезпечити її віддалену участь у проведенні 

допиту і одночасно забезпечити здійснення кримінального 

провадження на території запитуваної держави. 

Відповідно до іншої підстави, в тимчасовій передачі особи може 

бути відмовлено, якщо це може привести до продовження строків її 

тримання під вартою. Використання ВК у такому випадку буде 

допустимим компромісом, оскільки дозволяє проводити необхідні 

запитуючій державі за участю такої особи процесуальні дії в 

найкоротший строк, що має важливе значення щодо дотримання строку 

тримання під вартою і мінімізації негативних наслідків тривалого 

кримінального провадження. 

Прохання щодо тимчасової передачі особи виконуються лише за 

згодою такої особи. Тому неотримання згоди від особи, тимчасової 

передачі якої просить запитуюча держава, є самостійною підставою для 

відмови у задоволенні заявленого прохання. Така відмова може бути 

викликана об’єктивними причинами, основними серед яких може бути 

відсутність належних гарантій її особистої безпеки. Крім того, якщо 

стосовно такої особи до її передачі запитуючій державі буде обраний 

запобіжний захід, не пов’язаний з її триманням під вартою, то це 

унеможливлює виконання прохання про її тимчасову передачу. Згода 

особи на проведення за її участю запитуваних процесуальних дій за 

допомогою ВК є необов’язковою, оскільки цим не порушується право 

особи на особисту недоторканність і свободу. 

Необхідно звернути увагу на те, що при тимчасовій передачі особи, 

у деяких випадках виникає проблема її транзиту через третю державу 
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(коли між відповідними державами відсутні прямі шляхи сполучення), 

оскільки законодавством багатьох країн подібний транзит не 

допускається. Звідси неможливість тимчасової передачі особи, що 

тримається під вартою на території іноземної держави для проведення 

за її участю процесуальних дій. Допит такої особи за допомогою ВК 

ефективно вирішує і цю проблему. Потенційна економія в такому 

випадку визначається вартістю витрат на охорону і транспортування. 

Крім того, ВК вирішує проблему прохань двох і більше держав, що 

збігаються за часом стосовно тимчасової передачі особи, яка 

тримається під вартою на території запитуваної держави, для 

проведення за її участю процесуальних дій. Одночасне задоволення 

прохань двох держав про тимчасову передачу такої особи в рамках 

діючої системи міжнародного співробітництва та правової допомоги 

буде неможливим. Безумовно, приймаючи рішення, запитувана держава 

враховує всі відповідні фактори і перевагу може віддати проханню 

держави, з якою є договірні відносини. Але може скластися ситуація, 

коли запитувана держава не пов’язана будь-якими договірними 

зобов’язаннями про тимчасову передачу особи з жодною із запитуючих 

держав. Оптимальне вирішення зазначеної проблеми може бути 

знайдене за допомогою використання ВК, що дозволить забезпечити 

віддалену присутність особи перед компетентними органами 

запитуючих держав, забезпечивши їй віддалену участь у необхідних 

запитуючим державам процесуальних діях. Отже, ВК надає можливість 

фактично одночасного задоволення клопотань двох і більше держав про 

тимчасову передачу особи, тим самим дозволяючи вирішити проблему 

прохань, що збігаються за часом. 

ВК дозволяє вирішити ще одну проблему, коли держава, яка 

одержала прохання про тимчасову передачу особи, одержує також 

прохання від іншої запитуючої держави про видачу цієї самої особи, 

тобто коли особа одночасно є об’єктом кримінального переслідування в 

одній державі й необхідність її присутності для проведення 

процесуальних дій потрібна в іншій державі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


